
 Sixteenth  Loksabha

 an>

 Title:  Announcement  regarding  sitting  of  the  House.

 HON.  SPEAKER:  For  my  sake,  please  take  your  seats  for  one  minute  only.  |  am  requesting

 all  of  you  to  take  your  seats,  please.

 17  11%  hrs

 At  this  stage,  Shri  G.  Hari,  Shri  K.H.  Muniyappa  and  some  other

 hon.  Members  went  back  to  their  seats.

 HON.  SPEAKER:  |  would  like  to  say  two  things.  If  you  agree  with  me,  please  listen  to  me.

 One  thing  is  that  today  is  the  last  day  of  2018.  When  we  meet  again,  it  will  be  new  year,

 2019.  So,  what  |  feel  is  that  at  least,  in  2018,  today  should  be  the  last  day  for  all  you  coming

 to  the  well.  It  should  be  the  last  day.

 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  It  is  not  today’s  rule.  Madam,  in  the  past  also,  that  is  the  rule  of  the  Lok

 Sabha.  |  am  not  bringing  new  rule  and  all  that.  You  know  it  better.  So,  it  is  nothing  new  that  |

 am  going  to  adopt.  It  is  a  rule.  So,  |  think,  at  least  in  2019,  make  your  mind  to  go  according

 to  the  rule  which  we,  all  of  us,  have  made.  |  am  not  giving  any  new  rule.

 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  ।  am  only  requesting  you.  It  is  for  all  of  us.  It  is  nothing  new.  Today,  on  the

 last  day  of  the  year,  |  can  request  you.  That  is  the  thing.



 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Another  request  is  this.

 (Interruptions)

 माननीय  अध्यक्ष  :  प्लीज  एक  बात  को  समझिये।  वे  भी  करते  थे,  वे  भी  करते  थे।  मैं  केवल  रिक्वेस्ट  कर  रही  हूँ  कि

 जो  रूल  है,  उसको  हम  फॉलो  करें।  यह  रिक्वेस्ट  भी  नहीं  करूँ  कि  आज  साल  का  आखिरी  दिन  है  so,  |  am

 requesting  you.  That  is  the  only  thing.

 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Do  not  follow  ॥.  मैंने  रूल  नहीं  बनाया  है।  रूल  पहले  से  है,  मैं  केवल  इसको  फॉलो  कर

 करने  के  लिए  रिक्वेस्ट कर  रही  हूँ।  That  is  the  only  thing.  बाद  में  देखेंगे  क्या  होता  है।

 Another  request  to  all  of  you  also  is  that  if  some  of  your  friends  want  that  tomorrow

 should  be  a  holiday,  do  not  say  ‘no’  or  something.  You  cooperate  with  them  also.  That  is  my

 request,  if  you  want,  to  give  holiday  for  tomorrow.

 (Interruptions)

 SHRI  MALLIKARJUN  KHARGE  (GULBARGA):  Madam,  the  message  should  not  go  that

 some  Opposition  Party  Members  are  requesting  for  a  holiday  and  the  Government  and

 other  Members  do  not  want  holiday.

 HON.  SPEAKER:  No,  not  Opposition  Party  Members.  No,  there  is  nothing  like  that.

 SHRI  MALLIKARJUN  KHARGE :  If  you  want  to  run  the  House,  you  run  it.  ...(/nterruptions)  If

 the  Government  takes  a  common  decision  in  Rajya  Sabha  and  Lok  Sabha,  you  take  it.  We

 do  not  have  any  objection.  But  do  not  blame  others.



 HON.  SPEAKER:  Do  not  say  something  like  that.  Now,  |  have  to  take  the  decision.  |  am  not

 blaming.

 Now,  |  will  have  to  take  the  decision.  One  minute,  please.  |  am  taking  the  decision.

 Now,  let  the  Speaker  take  the  decision.

 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  ।  am  requesting  them  and  not  you.

 SHRI  MALLIKARJUN  KHARGE  :  All  right,  you  request  them....(/nterruptions)

 HON.  SPEAKER:  Now,  |  have  to  take  the  decision,  please.  At  least,  for  some  day,  respect

 the  Chair  also.

 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Now,  ।  am  taking  this  decision.

 (Interruptions)

 SHRI  MALLIKARJUN  KHARGE  :  Madam,  the  second  issue  is  about  Rafale.  You  agreed  for

 discussion  on  Rafale  issue.  ...(/nterruptions)  They  are  ready  to  discuss  it  and  because  they

 have  challenged  us,  we  have  accepted  the  challenge.  ...(/nterruptions)  So,  you  should  fix

 the  second  issue.  We  are  ready  to  discuss  it.  ...(/nterruptions)

 माननीय  अध्यक्ष  :  एक  मिनट,  आप  सभी  लोग  मेरी  बात  सुनिए।

 (व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  आप  मुझे  चैलेंज  मत  कीजिए।  पहले  भी  यह  हुआ  था।  मैं  यहाँ  से  कयों  बोलूँ?  डिस्कशन तय  हो

 गया  था,  उसके  बाद  कुछ  अलग  निर्णय  आप  लोगों  ने  लिया।  मुझे  माफ  करना।  यह  निर्णय  हुआ  था  कि  डिस्कशन

 होगा।  ऐसा  कभी  भी  नहीं  हुआ  था  कि  डिस्कशन  नहीं  होगा।  अब  यह  कोई  चैलेंज  नहीं  है।  कोई  किसी  को  चैलेंज मत

 दो।



 (व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  हाँ,  चैलेंज  दिया  |  पहले  भी  उन्होंने  कहा  था।  आज  दिया।

 (व्यवधान)

 श्री मल्लिकार्जुन खड़गे  :  उन्होंने  चैलेंज  दिया,  हमने  उसे  स्वीकार  किया  है।...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  खड़गे जी,  एक  मिनट,  मेरी बात  सुनिए।  मैं  इसी  हाउस  में  बैठी  हूँ।  वे  इसके  लिए  पहले  दिन  से

 बोल  रहे  हैं।  आज  होम  मिनिस्टर  ने  भी  बोला  है  कि  they  are  ready  for  discussion  any  time.  यह  नई  बात

 नहीं है।

 (Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Today,  when  you  are  ready,  why  should  ।  say  ‘no’.  |  am  not  saying  ‘no’.

 (Interruptions)

 माननीय  अध्यक्ष  :  यह  यहाँ  बैठकर  तय  नहीं  होता  है।  डिस्कशन  होना  है।  आप  ऐसा  क्यों  कर  रहे  हैं?  एक  मिनट,

 मेरी बात  सुनिए।  आप  यह  चैलेंज  अपने  पास  रखिए।  होम  मिनिस्टर ने  पहले  भी  कहा  था।  पार्लियामेन्ट री  मिनिस्टर  ने

 भी  कहा  था  कि  हम  चर्चा  के  लिए  तैयार  हैं।  तैयारी  हो  भी  चुकी  थी।  अब  मैं  वह  बात  यहाँ  नहीं  बोलती  हूँ,  मगर यह  हो

 चुका  था  कि  डिस्कशन होना  है।  उसके  बाद  आपकी  तरफ  से  कुछ  ऐसा  हो  गया  कि  आपने  जेपीसी  की  डिमांड  की।

 आज  वे  फिर  बोल  रहे  हैं  कि  हम  तैयार  हैं।  उसमें  कोई  ऐसी  बात  नहीं  है,  डिस्कशन तो  होना  है।  अब  डिस्कशन कब

 होना है,  यह  मुझे  तय  करना  है।  आप  सबको  तय  करना  है,  ऐसा  नहीं  होता है।  कृपया  यहाँ  मुझे  चैलेंज  मत  दीजिए।

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  अब  क्या  हो  गया?  आपने  बोला  है  और  आप  पहले  दिन  से  डिस्कशन  के  लिए  बोल  रहे  हो।  आप

 आज  भी  डिस्कशन  के  लिए  बोल  रहे  हो।  यहाँ  बार-बार  ऐसा  हो  रहा  था  तो  उन्होंने  कहा  कि  कभी  भी,  यह  कभी  भी

 शब्द  पहले  से  ही  है।  खड़गे जी,  आप  ऐसे  क्यों  नाराज  होते  हैं?  वे  तो  पहले  से  बोल  रहे  हैं  कि  किसी  भी  समय  हम

 चर्चा  के  लिए  तैयार  हैं।  आज  भी  उन्होंने  वही  कहा  है  कि  वे  किसी  भी  समय  चर्चा  के  लिए  तैयार  हैं।  अब  मैं  यहाँ से

 ऐसा  नहीं  बोलूँगा  कि  कब  डिस्कशन  करना  है।  आप  मुझसे  ऐसी  आशा  मत  करो।  ऐसा  कभी  नहीं  होता  है।  मैं  केवल

 छुट्टी  के  लिए  यह  कर  रही  हूँ  कि  यस,  आप  नहीं,  आप  नहीं,  मेरा  डिसिजन  ले  लो।  Tomorrow  is  a  holiday —



 that  is  what  |  am  requesting  you  all.  यह  ठीक है,  अगर  कोई  डिमांड  करता  है  तो  हमें  किसी  बात  पर  इतना

 teat  भी  नहीं  होना  चाहिए।  That  is  the  only  thing.

 So,  the  House  stands  adjourned  to  meet  on  Wednesday  the  one  January,  2019  at  11

 17  18  hrs

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  on

 Wednesday,  January  2,  2019/Pausha  12,  1940  (Saka).

 ह.  The  sign  +  marked  above  the  name  of  a  Member  indicates  that  the  Question  was  actually  asked  on  the  floor  of  the
 House  by  that  Member.

 *  Laid  on  the  Table  and  also  placed  in  Library,  See  No.  LT  10349/16/18.

 *  Not  recorded



 *Not  recorded.

 **  Introduced  with  the  recommendation  of  the  President.


